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Gesucht ist in Abhängigkeit von x der Anteil, 
den das innere Quadrat im ganzen Quadrat 
einnimmt. 
Spezialfall: 

  
Hier halbiert X die 
große 
Quadratseite. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Lösungen.  
A. Gächter hat in der Mathematik-Lehren viele Beweise vorge- 
stellt, die von Lernenden zu beurteilen und zu vergleichen sind. 
Der schönste davon für den Spezialfall ist  rechts mit dem 
„Schweizerkreuz“ dargestellt. Die Gleichheit wichtiger Längen 
sichert der Strahlensatz. Also nimmt das rote Quadrat in ganzen 
Quadrat ein Fünftel ein. 
Bei einem anderen werden die kleinen grünen Dreiecke 
betrachtet. Es befinden sich 20 solche im ganzen Quadrat, 
davon 4 im roten Quadrat, wieder ein Fünftel. 
Der allgemeine Fall: 
Ersichtlich sind die beiden kleinen grünen Dreiecke kongruent (wsw-Kongruenzsatz). 
Strecke EA ist damit auch b. Nach dem Höhensatz im großen rechtwinkligen Dreieck mit der 

Kathete OA gilt 21 ( )b a b c= + ⋅  Dieses Dreieck ist ähnlich dem kleinen grünen, daher gilt 
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. Im Bild ist diese Funktion blau dargestellt. 

D läuft auf dem Thaleskreis. (Siehe interaktiv mit GeoGebra)  
Links für 1

3x = .  Für 1
2x =  ergibt sich der oben extra bewiesene 
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